
Ed. 84. Frumvarp
til laga um eftirlit með sjóðum, er fengið hafa konungsstaðfestingu á skipu- 
lagsskrá.

Flm .: Þorsteinn Þorsteinsson.
1. gr.

Sameinað Alþingi kýs með hlutfallskosningu, til 5 á ra  í senn, tvo menn, 
er hafa skulu eftirlit með og halda skrá vfir þá sjóði í landinu, sem stofnaðir 
eru og hafa hlotið staðfestingu konungs á skipulagsskrá sinni. Afrit af skránni 
skulu þeir leggja fv rir hvert reglulegt Alþingi.

2. gr.
Stjórn þessara sjóða skal senda hinum  þingkosnu eftirlitsm önnum , áður 

en m issiri er liðið frá  lokum  reikningsárs sjóðs hvers, reikning sjóðsins fvrir 
síðastliðið reikningsár. Geta eftirlitsm enn þó krafizt fvllri skýrslna um allan 
hag sjóðanna, og er sjóðstjórnum  skylt að svara fvrirspurnum  þeirra — ann- 
ars eða beggja — um hag sjóðanna og allan rekstur þeirra, eftir því sem föng 
eru á, áður en m ánuður er liðinn frá  þvi er þeim barst slík fyrirspurn, enda 
hvíli ekki sérstök þagnarskylda á þeim.

3. gr.
Nú þykir eftirlitsm önnum  athugavert um fjárgæzlu sjóðs eða brotin 

skipulagsskrá hans, og ber þeim þá að tilkynna það fjárm álaráðuneytinu, sem 
gerir ráðstafan ir til, að því verði hrundið í lag, sem ábótavant kann að vera.

4. gr.
Nú sendir sjóðstjórn ekki reikning eins og fy rir er m ælt i 2. gr. og svarar 

ekki kröfu um það innan liæfilegs tíma, og getur fjá rm álaráðherra  þá, eftir 
ósk hinna þingkosnu eftirlitsm anna, skyldað sjóðstjórn, að viðlögðum allt að 
20 króna dagsektum, til þess að senda reikning innan tilsetts tíma.

5. gr.
Eftirlitsm en fá  í þóknun fy rir starf sitt 150 k rónur hvor árlega, er greið- 

ist þeim ú r ríkissjóði.

G r e i n a r g e r ð .
Hér á landi er nú fjöldi sjóða, sem hlotið hafa konungsstaðfestingu 

á skiþulagsskrá sinni, en engin heildarskrá er til yfir sjóði þessa. Ársreikn- 
ingar sum ra eldri sjóðanna eru b irtir enn í S tjórnartíðindunum  eða Lögbirt- 
ingablaðinu, en reikningar flestra hinna annara sjóða eru alls ekki b irtir al- 
m enningi og því erfitt að fvlgjast með starfsem i þeirra. Þeir, sem stjórna 
sjóðunum, verða stundum  aðrir en til var ætlazt í fyrstu, og farið gæti svo, að 
sjóðir týndust alveg, starfsem i sum ra sjóðanna orðið á annan veg en þann, er



gefandi gerði ráð fy rir í fyrstu, stvrkveiting ekki í sam ræm i við skipulags- 
skrána og sjóðurinn ávaxtaður annarsstaðar og áhæ ttum eira en æ tlazt var til 
í uppliafi. Ýmsir sjóða þeirra, er frum varpið ræ ðir um, eru nú orðnir allstórir, 
og því meiri er sú nauðsyn, að haft verði eftirlit með stjórn  og rekstri þeirra, 
að þeir séu ávaxtaðir í tryggum sjóðum og áhættulausum  lánum , eða varið 
að nokkru í öruggar eignir, eftir því sem við verður komið, en þess þó jafnan  
gætt, að fjárgreiðslur þeirra  og allt skipulag fylgi sem allra  næst fyrirm ælum  
gefanda. Virðist það vel við eiga, að Alþingi sjálft taki sjóði þessa und ir vernd 
sina og eftirlit, en þó á þann hátt, að ekki gæti þ a r pólitískra áhrifa. H efir því 
verið valin sú leið i frum varpinu, að girða fv rir það, að einn einstakur þing- 
flokkur hafi þ a r alla umsjá.

Verður það að teljast sjálfsagt, að til sé á einum  stað greinileg skýrsla um 
alla slíka sjóði. Æ tti það að vera m önnum  livatning til nytsam ra sjóðstofn- 
ana, er þeir sjá, að Alþingi vill vernda slíka sjóði og læ tur gæta þeirra  sem bezt.


